

# 東北電訊

——新華總社轉播稿——

NO. 1

6月1日——月5日

——新華社東北總分社印



# 一週總社轉播稿

△六月一日—五日 △（第一期）

## 各地工商業家投資農業

(新華社東北電) 甲若宋洪、達不斯、齊哈爾三大城市各松花工商  
業家，热烈响应政府号召，组织游資投入農業及牧畜生產。並認  
為是當前經營有利的良策。哈尔滨市興東、源集祥、永祥和三家  
油房業及大興福火磨業，在市郊新化村租地二百九十二垧土地，現正購置  
馬匹、車輛、肥料等，即刻開始耕種。興東油房並获得政府批准在  
該市築廠區一帶开地，面積半平方公里，拟独自投資億元，每垧地含稅內  
稅額三十九下同。創始者為坊視已开始建築，預定今年先耕種免稅半  
三晌，市政府並協助他們解決飼料及購買優良品種。達不斯市有數  
十家糧食加工廠、食鹽業及小作耕者，均決定开办農場，其中以三興公司



工商業家，即被資經營兩子大家場，商資双方已訂合同，不久即開始耕種。不興東油房和東興燒鍋合作投資達二千五百萬元，只在輝川縣开荒一百垧，現已購馬十八匹，僱夫十五名。據自考大家園，該投資兩千餘萬元，在輝川縣牙力農場，牙資双方協議由資方供給牲口、農具、籽種、畜產，該地共有一千畝地，由勞力經營耕種，吃穿由自己負擔，故此打下糧食由資方每垧自分之四十五，二人得自分之四十五，云為草由資方負擔，此外，其餘可支用機車及比例負擔。赤之哈爾布依三處工商業家的投資額即達六千餘萬元，各地農戶工商業家被資家業，辦起農場，而農業生產應接不暇，烈歡迎。

### 波羅隆化平泉及其戰果

（新華社齊齊哈爾二月四日電）四三四前綫解放軍五日廿三，其內且連綫發報家德西北之隆化及以東之平泉兩城。解放軍第部廿三攻克隆化縣城，殘敵守敵十三團不及九師六五團之二營三營及師工一大連突圍于六月廿八日。

其中燒燬一百零三支，燒燬三百三十七人，俘敵一千二百零十人，繳获敵財物三箱，機槍九挺，迫擊砲五門，大箭砲四門，大零砲十八門，榴彈筒兩門，手榴彈十二枚，輕机枪五十四挺，冲锋枪四十六支，步兵枪四百零六十六支，短枪三十四支，步枪筒四十个，另輕重机枪身十五个，刺刀一百零九把，各种炮彈三千發，各种子彈三十大箱三千餘枝。平津守敵（同上編印）六天七夜而予拿，歸於我軍，並敵於二十六日晨至東北城向承德逃竄，鎌城即為我收復。

### 紀念哈爾濱市建市五十週年

（新華社東北電）甲子廿八日為哈爾濱市建市五十週年，全市歡騰。  
各報紙、雜誌均在紀念專刊，東北新華廣播电台亦於是日正式播音上  
午市府在中蘇友好協會舉行升座典禮，並追憶和多年的老外經商的市民  
的艱難云偉，外僑或絕天風讚今天在人民的城市裡過着自由幸福的生活  
，這對民主政府給予他們的幫助表示感謝。其他外僑也紛紛起立表示讚  
揚及表達他們對未來建設的成就，及中外友誼的偉大友誼。下午東北統務

局總詩中外系賓五百餘人舉行濱江會乘輪環行。會中並在水上舞樂節奏竹風大的鶴鹿酒會，下午六時舉行紀念晚會，有外國的音樂舞蹈，中國的軍劇及電影等助興。另又設三處市工業產品展覽會，市歌舞團在松江商場舉行隆重揭幕。三市萬種農機器皿群列有序琳琅滿目，毛主席朱德司令巨幅畫像矗立會場中央，上午九時由各界代表來賓百餘人擎杆升幕式，至十時開始展覽，序井禮炮，觀众多貴人到，展覽品中以航機、火炮、化學、原料、武器製造等類，最引人注目。

### 吉林市私營工商業恢復情況

(新華社東北電)即吉林省私營工商業在民主政府的開明政策的扶植下，已迅速恢復舊觀。全市原有三千六百餘家工商作坊和商店，解放後僅一月即有三千三百六十五家恢復舊觀。該市原為東北三寶城而之不勝窮時，今大工廠即達五十八家，色織織工業、紗印、針綫等一類工廠不遺不遺。

擁有二大兩萬餘，連同小轟濲及市內大小工廠工人及全家屬共約八九萬人，佔全市人口二十多萬的三分之二強。一九四五年八月十五日日寇敗退時，工廠大部被破壞，齊匪統治時又加摧殘，折毀大部材料拿去修築鐵防事，並將民運化學人造鹽酒等工廠器材大批盜取，致工廠几乎全部停工。商衆則在官僚資本操縱盤剥及荷軍撤退時槍炮下，極為凋蔽。民主政府入城後，經一卯月之努力，全市百分之九十二的工商業紛々復業，市面漸呈繁榮景象；其關鍵首先在於民主市政府堅決執行保工商業的政策。當齊匪撤退後，某些市民曾乘隙掠了一度工商業戶的財產，民主政府入城後，立即頒發禁令及商東佈告，禁止農民因藉的人城清鄉地主和工商業人並下令制止任何破坏工商業。接着召开了全市工商界大會、工商業產談會及工商業代表會議，政府負責人就與參加主席，明確宣佈保工一切合法之商業的政策，並扶助一切有利於國民經濟的工商業的發展。當年底的一方面痛恨齊匪壓迫僱工資本，另方面因對大

商農商工商農政策仍抱怀疑态度。他们提出：是否不規保護二商農？各  
行各業是否一律保護？是否允許僅用店員？工人不資及稅收政策如何？  
是否可以自由貿易等。當時政府負責人逐眾說明解答，他們的疑慮乃漸  
消除。同時政府並發放市民經濟款一萬萬九，調節民食，平抑糧價，設  
立小麥站點供應集糧食。對鉛子、鐵器、紡織等之徵收會集實銀一萬  
九。政府又宣佈廢除府政財的荷捐雜稅，並豁免半年會集稅等。  
這一連串的措施，使二商農者的荷擔愈消失，市內各業相繼開門  
營業。朝陽及一家總售賣總說：「我已盼望了一年，這回才真可服

保。」  
「商農商工商農」，該區在十天中新辦的二廠及家庭手工業等  
即達四十五家。在恢復工作中，少數工人對勞資兩利合作農業生產的政  
策曾有瞭解不足者，例如自耕地耕例四分紅，資才不敢反對。同義  
興鞋店主人將部分机器搬回自己家里，屢云池深塘工人因老闆半素对工人

時刻，即將老闆趕走。政府當即被三、該設何人進行教育、就設二人拿錢去遠利益看眼，便双方切實了解每種變動資本的政策。現同義城之人已將机器退还，繼續升工。慶云池則對多予劣資而利的條件，慷慨仍归省方所有。

### 政委會頒發獎勵流子生產

(新華社東北電)東北大行政委員會頒由正副主席林枫、張學思高崇民簽署頒發佈告，強制二流子懲漢生產。佈告首稱：東北解放區的土地改革後，在政治和經濟上已徹底推翻了封建剥削，農民正在積極開展大生產運動，以支援革命战争，進行解放區的經濟建設。惟最近後境各地有些二流子竟薰染村達阶级的毒素，游手好閒，不事生產，成為新社會的寄生虫；甚至還有以盜竊財物為生者，不但違背了二政的宗旨，也妨害了民主社會秩序的建立。急切

對這種現象應引起黨員注意，並採取有效的克服方法。佈告總宣佈：今後凡員不參加生產的流子必須強制他們參加勞動生產，對於以盜竊賭博為生及吸食鴉片毒品而不戒除者，或利用反言是，自薦清純而有妨害生產行為者，一律依法變處。一切因懶惰而荒廢土地者應即暫行停耕之地視照。佈告最後指出各級政府必須切實負責一面進行說服教育，一面進行必要的法律制裁，對勤勞增產者獎勵，游惰者生者鞭處。

### 舊晉外圍歼敵六千

(新華社東北四月二日電)東北解放軍一部重創由長春飛來的荷匪軍，斬敵六千餘名，攻克敵大房身机场。困守長春之敵企圖劫食糧，並掩护大房身机场，以保空運。以劉之軍暫五十六師舊六十一師及保安一旅等部，由北向小金龍、西河橋、永豐溝、新家溝、麗家溝、北河一帶殲滅，自二四日晨被放軍擊潰以迅雷之勢突進出現於長春城下。

之大國，穿氣小令降之間，特徵切斷，隨即喪其國姓。當即夜入政事堂，  
堅固防禦。主事的大房參飛機房，仍領飛機房大捷，全歼敵軍六師，前進者擋  
所及，共直屬部隊三團，乘夜攻敵時，總支震憾，矢齊市區，守城將軍累  
掌失魂，故斬大軍之長李鴻，雖一度率數三十人，奔襲，但明云，即被  
即被敵逼走，是役為初步統計，斬敵三六師，一團二團大部，三團一部  
暫歸一團，而各一部及保安旅一部，共六、七四名，其中斬殺暫六一師二  
團副司令劉生武，仍敘保全旅副司令夏克法，席乃飛等以下二十八名，  
先傳致至大師副將王正國，暫五師第一團之湯克振，副司令徐友達  
少爾之李善華等，副司令趙生輝，暫六一師政工室主任段國興及楊志春  
縣參郵樹成等三八九名，另大鐵板鐵者七十二名，繳械過去，砲九門，火  
炮九門，步兵槍八八、四支，各式子彈三〇三四六發，砲彈一五六八發，手榴彈  
三〇三顆，刺刀三二把，皮帶一部，毛瑟步槍大架，單機二三架，汽車十輛

大軍元勳，驛馬一人。茲。

### 哈市解放教導團成立週年紀念

(新華社東北四日電)用魯小波解放軍宣傳委員，於四月六日舉行盛  
大集會，慶祝該團成立一週年。東北行政委員會高寒民綱主席、東北  
軍區政治部周桓副主任等均致詞講話，高副主席勉勵該團學員在  
艱苦奮鬥社會火燒，投身新社會後，應有決心從頭學起，重創作人。周桓  
副總財長重申：「兩軍敗局已定，誰也無力挽救，在此新形勢下，  
解散軍官們更應加緊學習轉變立場，以期将来能對中國人民的革命  
事業有所貢獻」。該團學員代表王錫祜被答覆，對解放軍民的毫  
大依容十分感謝，今次決心站到人民才這裏，為人民立功為自己贖罪。  
是日該團大會發表了盛大遊行晚會，各隊並舉行各種歌舞盛況空  
前。按東北軍區共有九千餘解放軍官兵被遣回，自不覺年春季到今年  
春季，各因來波共收容了被俘荷寧軍伍萬三千餘人，其中隊大約二

除一自願參加綢夜軍之外，其餘大部均已釋放。當你決軍宣教團  
團一年來收容被俘將軍宣傳兵卒五百人名，其中二三百名已釋放  
返鄉。

### 王家善書教師通電

(新華社東北五日電) 二月十四日在瀋陽起義的新軍暫五十八師，現  
已改編為東北人民解放軍遼東獨立第五師，上月十六日該師在某地隆  
重舉行誓師大會。茲由師長王家善、副師長韓德林、參謀長張繼  
署名率全體官兵通電全國，咸贊解放區實現土地改革，生產力發展，  
經濟繁榮，人民參軍參戰的熱情大大提高，以及解放軍實行軍事民  
主政策，完成無不勝之威力。茲予召將軍就清時局趨向，以速起  
義投奔解放軍，起文力錄：我們舉村光榮起義，今及許多將軍轉  
向革命者，光明道路，我們深信在將軍中有許多有志青年像我們一樣，  
願追求真理走向光明，切盼大家勿再對將軍存着任何幻想，更不

必為病家小賴道作碧霞娘娘，大勢所逼人所制。革命在全國勝利的  
局面已為廟不遠，務希大家早下決心，萬勿徘徊观望，否則失掉良  
机以悔莫及。

### 收復靈臺、潔平

（新華社靈臺電）五月二十九日（甲子河前解放軍，繼後復墮化、  
平涼府城以上至八度二十里內及環縣西北之平寧及以西之潔平  
兩縣城。平寧守敵傷被保安縱隊約兩千人，因繩於被斬。二十八日  
棄城向景德逃窜。潔平城係平九日下午三時為我收復。現過河者全  
境除景德一座孤城外，其餘府直縣城已全部被我拔隊。

——第一期終——